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Резюме. Проанализирована теоретико-методологическая база аксиологического подхода в 

преподавании истории, обоснована необходимость отбора содержания исторического материала с целью 
повышения уровня национального самосознания учащихся, разработана схема отбора. 

Ключевые слова: историческое и национальное самосознание, национально-духовные ценности, 

эмоционально-ценностное отношение. 
 

The summary. The theoretically-methodological basis of axiological approach to teaching of history as a 
subject is analyzed, the necessity of selection and systematizing of a content of historical educational material in order 
to improve the level of the pupils national self-consciousness is confirmed, the scheme of selection is worked out. 

Key words: historical and national self-consciousness, nationally-spiritual values, emotionally-valuable 
ayyitude. 
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ОРГАНІЗАЦІЯ ПРОФЕСІЙНИХ  ПРОБ УЧНІВ VІІІ-ІХ КЛАСІВ ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОЇ ШКОЛИ 
 

Резюме. В статті розкрито організаційні умови  проведення професійних  проб учнів VІІІ – ІХ класів. 
Ключові слова: організація, професійна  проба, трудова  підготовка, професійне самовизначення. 
 

Мета статі  – обґрунтувати соціально-економічні та психолого-педагогічні умови доцільності та 
можливості залучення учнів VІІІ – ІХ класів до проведення професійних  проб в  сучасних умовах. 

Успіх і розвиток суспільства прямо залежить від того, як попереднє покоління зуміє передати життєвий 
досвід наступному: „І пильно навчиш синів своїх, і будеш говорити про них, як сидітимеш удома, і як 
ходитимеш дорогою, і коли ти лежатимеш, і коли ти вставатимеш” – так говорить Біблія  [1].  

Сучасний стан нашої держави характеризується вдосконаленням соціальних відносин, а також самої 
людини, як головної виробничої сили. На зміну суспільству, в якому фактично всім керувала держава 
приходить якісно новий тип стосунків, який проголошує природне право людини на самостійний вибір 
життєвого шляху. Сам час породжує обставини врахування індивідуального і соціального в процесі 
професійного самовизначення молодих людей. В нинішніх умовах, загальноосвітня школа залишається 
основним інститутом, який повинен забезпечити усвідомлений вибір професії уже випускником ІХ класу при  
вступі до ПТНЗ або ВНЗ І – ІІ рівнів акредитації чи при виборі профілю навчання у Х-ХIІ класах. Тому 
Державний стандарт освітньої галузі „Технологія” передбачає забезпечення умов для професійного 
самовизначення  учнів і здійснення допрофесійної та професійної підготовки за їх бажаннями і з урахуванням 
індивідуальних можливостей [3] Вся шкільна робота  повинна сприяти професійному самовизначенню учнів, 
перш за все, виявленню і розвитку нахилів і здібностей, формування мотивів вибору професії, професійних 
інтересів, моральних і інших якостей, важливих для майбутньої трудової діяльності. Сьогодні, ми ще не 
усвідомлюємо, що метою освіти повинно стати виховання уміння навчатися як потреби в розвитку і 
самовдосконаленні, як потреби діяти розумно. 

Підростаючій людині потрібно не „основи наук”, а світогляд засобами математичного, фізичного, 
естетичного, екологічного, економічного і інш. мислення, який стає метою освіти; не відчужені знання, уміння і 
навички, насильним навчанням і принижуючими оцінками, які  відбивають від пізнання взагалі. Учні основної 
школи мають зовсім інше середовище буття, в першу чергу, принципово інший інформаційний фон розвитку. 

Склалися нові соціальні, демографічні, соціально-психологічні, економічні, інформаційні і інші умови 
виховання, освіти, самовизначення підростаючої людини. Школа є однією з форм суспільного буття, а не 
підготовкою до нього. Те що є істинним для дорослого, так само є істинним для дитини, звичайно ж, із 
урахуванням її віку і розуміння. „Життя можна вважати моральним тоді, коли особистість реально оцінює 
моральну мету, задля якої живе, і скеровує свою діяльність для її досягнення [4]. 

Як дитина має засвоїти цей моральний сенс життя, щоби він став дійовим виразником поведінки? 
Завдяки навчальному процесові, що розвиває активну здатність перевіряти свої власні ідеї, відповідати за них і 
втілювати їх на практиці, завдяки здобуттю знань контрольованому активному виду діяльності, а не пасивному 
засвоєнню почутої інформації. Замість того, щоб сприймати готовий текст, треба підштовхувати дитину до 
пошуку - самостійного. Тільки так можемо уникнути механістичної імітації навчання, добрі наміри пройдуть 
перевірку практикою, а не стануть мрією чи фантазією. Коли це зробити належно, під пильним наглядом 
доброго вчителя, сформуються дієві здатності особистості. Ці дієві здатності – опорні засоби діяльності, за 
словами Дьюї, стануть поштовхом до розвитку наполегливості, старанності, відданості, точності, 
зосередженості, співпраці, відчуття колективу та інших позитивних рис [4]. 

Більшість дітей за своїми нахилами переважно активні. Школи внаслідок цього прийняли, більш з 
утилітарних, чим чисто виховних мотивів, велику кількість активних занять, які звичайно згруповують під 
різними назвами. Напевно, найбільш щоденною проблемою виховання в наш час є організація і об’єднання 
предметів так, щоб вони стали засобами для навчання швидких, постійних і плодотворних навичок думки. 
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Загальновідомо, що вони охоплюють самі першочергові, природжені потреби дітей(звертаючись до їх бажання 
діяти); набуває визнання і те, що дають велику можливість формування самостійних і справжніх якостей. Але 
можуть бути також використані для виставлення типових проблем, які повинні вирішуватися особистими 
міркуваннями і досвідом, оволодінням певним запасом знань, що далі приводить до більш спеціальних 
наукових знань. Розумне, послідовне заняття рослинництвом, виготовлення простих дерев’яних або металевих 
виробів може бути планомірним, що обов’язково приведе учнів не тільки до накопичення відомостей, які мають 
практичне значення, а і (що має велике значення) зробить їх знаючими в методах експериментального 
дослідження і доказу. 

Що елементарне коло занять перевантажене – це спільна скарга. Єдина альтернатива від реакційного 
повороту до виховних традицій минулого заключається в розробці інтелектуальних можливостей в різних 
мистецтвах, ремеслах і заняттях і відповідної реорганізації цього кола. Найкраще це реалізується через 
професійні проби в процесі яких учні отримують реальний досвід початкової праці в обраній сфері діяльності і 
намагаються визначити чи відповідають зміст і характер цієї праці їх інтересам, нахилам і здібностям [2,6,7]. 

Професійні проби принципово особистісно орієнтовані, тобто, з однієї сторони, вони задовольняють 
якийсь запит (якщо він, звичайно, є) підростаючої особистості, з іншої – оцінює результати і дає висновки сам (і 
тільки сам) виконавець проби. 

Тут працює схема інтерактивної взаємодії у навчально-трудовій діяльності. 
 

 
Виконання учнями професійної проби включає в себе три компоненти (аспекти) – технологічний, 

ситуативний і функціональний, інтеграція яких дозволяє відтворити цілісний  образ професії (діяльності) 
Технологічний компонент характеризує операційну сторону професії, передбачає оволодіння учнями 

прийомами роботи із знаряддями праці, знаннями про послідовність дій на предмет праці з метою отримання 
кінцевого продукту (виробу). Даний компонент спрямований на ознайомлення із способами отримання знань і 
вмінь і використанням їх в практичній діяльності. Він дозволяє відтворити (відобразити) предметну сторону 
професійної діяльності і орієнтовно дає відповіді на запитання „Що? Як? В якій послідовності повинні 
здійснюватись (виконуватись) дії, щоб отримати кінцевий продукт?” 

Ситуативний компонент відтворює (відображає) змістову сторону професійної діяльності, визначає її 
предметно-логічні дії. Виконання завдань вимагає від учнів певних мислительних дій на основі досвіду і знань. 
Учень повинен знайти такий спосіб діяльності, який в найбільший мірі відповідає його природним даним і 
набутим ним формам поведінки.  

Функціональний компонент відтворює (відображає) динамічну сторону професійної діяльності, 
визначає успішність освоєння способу діяльності засобами, прийомами, внутрішніми компоненторними 
механізмами учня. Фіксуються показники, які повинні бути досягнуті в завданні проби. 

Із впровадженням професійних проб учні включаються (здійснюють) в проектно-профорієнтаційну 
діяльність, яка містить у собі елементи інших  видів діяльності. В процесі виконання професійного проб учні на 
основі отриманого початкового досвіду вибраної професійної сфери і самооцінки результатів практичного 
етапу (самооцінка корегується з учителем) проектують свою майбутню професійну діяльність (складають 
індивідуальний професійний план, вносять до нього зміни, змінюють програму самовдосконалення тощо). 

Професійне самовизначення учнів VІІІ-ІХ класів розглядаємо як сукупність взаємопов’язаних 
внутрішніх та зовнішніх чинників, суб’єктивних та об’єктивних умов розвитку особистості. До внутрішніх 

взаємодія 

Об’єкт діяльності – професійне знання як 
усвідомлена цінність 

Відкрите для нового досвіду знання стає особистісним смислом, задовольняється потреба в 
самопізнанні, само актуалізації й професійному самовизначенні 
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умов належать особистісні характеристики суб’єкта професійного самовизначення (наявність в учнів знань, 
умінь та навичок; чітке уявлення про вимоги майбутньої професії тощо) 

До зовнішніх умов, у яких здійснюється підготовка учнів до професійного самовизначення, відносимо: 
політичні, економічні, соціальні, юридично-правові, психолого-педагогічні та організаційні умови. І ці умови 
безпосередньо стосуються професійних проб як найбільш достовірного і дієвого засобу підготовки учнів 8-9 
класів до професійного самовизначення. Тому для організації і проведення професійних проб необхідно 
створити ці умови. Психологічно-педагогічні умови проведення професійних проб визначаються досягненнями 
у сфері освіти, які спрямовані на реалізацію права свободи на вибір напряму професійної самореалізації. До 
педагогічних умов належить надзвичайно широке коло конкретизованих або ж узагальнених на різних рівнях 
педагогічних засобів, а також зміст професійних проб, методи, форми, прийоми, наочні та технічні засоби 
тощо. 

До організаційних умов відносимо структуру професійної орієнтації, яка визначається наявністю 
суб’єктів профорієнтаційного впливу, узгодженням та координацією їх діяльності згідно з територіальним 
принципом. До суб’єктів проведення професійних проб можна віднести: вчителя, психолога, 
профконсультанта, соціального працівника, засоби масової інформації, школи, різноманітні центри тощо. 

Отже, організаційні умови – це координація діяльності суб’єктів профорієнтаційного впливу в ЗНЗ та 
МНВК, яка здійснюється шляхом створення методичного об’єднання профконсультантів, психологів та 
заступників директорів для реалізації у навчально-виховному процесі педагогічних умов проведення 
професійних проб. 
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ВИРІШЕННЯ ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ДІВЧАТ В 
ПРОГРАМАХ ТА НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНИХ ВИДАННЯХ З ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ 

(ОБСЛУГОВУЮЧА ПРАЦЯ) 
 

Резюме. У статті приділяється увага вирішенню проблеми формування екологічної компетентності 

учениць 5-7 класів, як складової життєвої компетентності, в програмах та навчально-методичних виданнях з 
трудового навчання (обслуговуючої праці). Автор вказує на недостатність розкриття екологічної тематики у 
підручниках та методичних посібниках з трудового навчання (обслуговуючої праці), відсутність у них 
навчального матеріалу, спрямованого на набуття дівчатами-підлітками життєво необхідних 
компетентностей. Пропонується доповнити зміст програми трудового навчання екологічними темами, 
удосконалити у цьому напрямі методичний апарат підручників з даного предмета, поліпшити їх якість в 
цілому. 

Ключові слова: екологічна компетентність учениць, програма, підручник, робочий зошит, методичні 
видання. 

 

Постановка проблеми. Екологізація системи освіти зумовлена суспільними потребами і ставить 
завдання надати системі освіти екологічної спрямованості, яка полягає в посиленні еколого–світоглядних 
орієнтацій освіти, насиченні шкільних предметів питаннями екології. Вона передбачає включення екологічних 
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